GADO OTTO és FESZLER LAJOS:

AZ ONKOLTSEGALAKULAS ELEMZESENEK
NEHANY IDOSZERU FELADATA

Az onkoltségesokkentést Lenin—Sztalin tanitdsa nyoman partunk, kor-
manyunk vezetdi a gazdasigi munka egyik legdontdbb feladatinak tekinti.
El6térbe keriilt az onkdoltségesokkentés kérdése a SZKP XIX. kongresszu-
san is.

Mire tanit benniinket a XIX. kongresszus anyaga az 6nkoltség kérdésé-
vel kapesolatban?

Malenkov elvtirs a kovetkezéket mondta: , Faradhatatlanul neveljiik a
szoviet embereket, hogy mint a szemiik fényét, tgy Grizzék a tarsadalmi, a
szocialista tulajdont. Egyszersmindenkorra sziintessiink meg minden feles-
leges anyag- és munkafelhasznalast, valamint pénzkiadast és rendszeresen
biztositsuk a termelés onkoltségesokkentési feladatdnak teljesitését és tiltel-
jesitését ... Gazdasagi kadereink a tokéletességip sajatitsak el a szocialista
gazdalkodas maddszereit, emeljék miiszaki és gazdasagi felkésziiltségiik szin-
vonalat, rendszeresen javitsak a termelési modszereket, kutassék fel és aknéz-
zak ki a népgazdasag rejtett tartalékait.”

M. Z. Szaburov elvtars is megemlékezett a takarékossig kérdésérdl,
amikdqlr az 11j 6léves tervrl mondott elGadoi beszédében tobbek kozott ezeket
mendta:

»A vallalatok és épitkezések gazdasagi vezetSivel szemben az a kovetel-
mény, hogy sokkal nagyobb figyelmet szenteljenek a termelés gazdasagi és
pénziigyi kérdéseinek, hozzéaértden kapesoljak egybe a technika fejlesztése és
a termelés szervezése terén végzett munkajukat a vallalat munkéajanak gazda-
sagi és pénziigyi eredményeivel. Fokozni kell a pénziigyi szervek szerepét a
termelés és az épitkezés menete, az aruforgalom, az anyagi értékek felhalmo-
zésa, a vallalatok és gazdaséigi szervek pénziigyi és gazdasagi tevékenysége
folotti allando rubel-ellendrzés munkajaban.”

Az onkoltségesokkentésnek fontos eszkoze az onkoltségstatisztika, mely
feltarja az onkoltségesdkkentésnél jelentkezd hidanyossagokat és beszamol az
ezen a téren elért eredményekrdl.

Gerd elvtars 1952, januarjiban tartott beszédében ramutatott arra, hogy
onkoltségmeérési modszereink még nem elég fejlettek. Azéta onkdltségstatisz-
tikank formaja és modszere a szovjet tapasztalatok, kiilgntsen Szavinszkij
professzor ,Iparstatisztika” cimii kivalo tankényvében lefektetett rendszer
hazai alkalmazéisa alapjan jelentGsen fejlédott. Az utolsé haromnegyedévi
tapasztalat alapjan gy latszik, mintha ez a kérdés ma mar nem okozna
nehézséget.

Tavolrél sem ilyen megnyugtaté a helyzet, ha az 6nkéltség statisztikai
elemzésének mingségét nézziik, pedig ez az alapja annak, hogy a véllalatok
miiszaki gazdasagi vezetdi ,felkutassak és kiakndzzak a népgazdaség rejtett
tartalékait” (Malenkouv).

A tapasztalat azt mutatja, hogy érdemi elemzés helyett a vallalatok,
minisztériumok megelégszenek egy-egy kozismert tény, vagy a vallalat vala-
3%
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milyen objekliv adottsadganak indokolasként valé megadasaval (pl. rossz
volt a nyersanyag mindsége). Pedig az dnkoltségstatisztika médszere meg-
mutatja a tovabbi elemzés technikajat is. Onkéltségstatisztikai szamitasunk,
elemzésiink egyik modszere pl. hogy az Osszehasonlithaté termelés onkéltsé-
gének mérésénél kikiiszoboli a termelés Osszetételének valtozasat és az on-
koltségesokkentés indexét a beszdmoléasi idGszak termelése €s beszamolisi
id8szakra tervezett termékek Gsszetétele alapjan vizsgalja.

Ezzel azonban csak egy — bar dontd fontossagi — tényezd valtozasanak
hatasat sziirtiik ki. Vilagos, hogy elemzéseink soran igyekezni kell minél
tébb tovabbi tényezd hatasat kimutatni olyan formaban, hogy egy-egy tényezd
valtozasanak hatasat vizsgéaljuk és ugyanakkor valamennyi tobbi
tényez6t valtozatlannak tekintjitk. Ez az elemzésnek ismert modszere a
Szovjetuniéban, a szovjet irodalom szerint, de mi még nem alkalmazzuk ezt
az Onkoltséggel kapcsolatban.

Tudjuk, hogy az énkoltség csckkentése elsGsorban miiszaki feladat, ezért
tobb hatarozat intézkedik arra vonatkozdan, hogy az 6nkoltség és onkoltség-
csokkentés alakulasdnak vizsgélataba vonjuk be a miiszaki vezettket. A mii-
szakiak bevonédsa azonban mindaddig sikertelen lesz, amig kiilon ki nem
mutatjuk az onkoltség alakuldsara haté fontosabb tényezdk hatasat. Ha ezt
meg tudjuk valdsitani, akkor a miiszakiak el6tt két feladat all:

1. rd kell mutatniok, f6l kell deritemitk az elemzés ala vont tényezdk
alakulésanak okait,

2. ezeknek a tényez8knmek kikapcsoldsa utan jelentkezd onkédltségesok-
kentésre vagy onkoltségemelkedésre kell magyarazatot szolgaltatniok.

Helyes elemzési modszerrel az elsG lépésben kielemezzitk mindazon
donts tényezbk hatasat, melyek az énkoltséget elsGsorban befolyasoljak. Azo-
kat az okokat vizsgaljuk, ill. rogzitjiik hatasukat az onkoliségre vomatko-
z6an, melyekre altalaban ,hivatkozas” szokott torténni az elemzés helyett
adott ,,indokolas"”-ban. Ezeket a tényezket a miiszaki vezettkkel egyiitt kell
kivélasztani.

Ha helyesen valasztjuk ki a tényezdket, akkor a szamviteli dolgozdknak
az onkoltségesokkentés vagy novekedés ténye mellett ki kell mutatniok a
miiszaki vezetSk részére a kijelolt 4—5 tényezd hatasat és igy a miiszakiak
tisztdn latjak, milyen irdnyban kell tovdbb keresniok az okokat és melyik
iranyban nem sziikséges vizsgélatot folytatni.

Igy a konnyiiiparban példéul gyakran hivatkoznak arra, hogy a pamut-
fonal onkoltsége azért emelkedett, mert rosszabb nyersanyagot kapott a val-
lalat, mint amit tervezett. Ezzel szemben a nyersanyag-osszetéte]l alabb
ismertetendd elemzési modszere szerint példaul bizonyithatd, hogy a gyen-
gébb minbségili gyapot aranak alacsony volta, Osszegében komoly mértékii
onkoltségesokkentést okozott és ez a csokkentés meghaladja a gyengébb
anyag feldolgozédsaval sziikségképpen egyiittjaré tobbletkoltséget. Ezek utan
az elemzés a miiszaki mutaték vizsgéalatabdl megtalalja azokat az okokat
(pl. allasids, géptermelékenység, stb.), amelyek az emelkedést a valésidgban
elGidézték. ;

Miel6tt az elemzés e maédszereit ismertetndk, két kérdést kell még meg-
emliteni: figyelembe kell venni az elemzés soran, a tovabbi tényez8k hatisa-
nak értékeiésénél, a véllalaton beliili 6nallé elszamolas kiilonféle miiszaki
és gazdasagi mutatéinak alakulasat. Nem szabad az 6nallé elszamolast on-
célnak tekinteni, hanem a vallalat egészére vonatkozé elemzésekhez is fel
kell hasznalni adatait.



ONKOLTSEGALAKULAS ELEMZESE 1045

A masik kérdés, hogy népgazdasagunk vezetdit nem elégitheti ki, ha
csak néhany vallalat végez gondos elemzést. Biztositani kell az egyes ipar-
agak adatainak ugyanilyen szinvonalii elemzését is. Természetesen az ipar-
agi elemzés nem lehet ugyanolyan mélységii, mint a vallalati. Feltétleniil
sziikséges azonban, hogy ipardganként egységesen jeldljiink ki 3—4 dontd
tényezt és ezek elemzését tegyilk az ipardg egészére kotelezdvé. Igy az
elemzési tablazatok olyan adatokat szolgaltatnak, melyek Gsszegezése ipar-
agi viszonylatban elemzi az 6nkoltség alakulasat befolydsolo 3—4 | kiemelt”
tényezd hatasat. Iparagi szinten a tobbi tényez6t ,,egyéb” megjel6léssel fog-
juk ugyan kimutatni, mégis sokkal mélyebbre hatolunk igy az o6nkédltség
vizsgalataba, mint ahogy jelenleg az 0Onkoltségstatisztikai adatokat ele-
mezziik.

A jelenlegi onkoltségstatisztika [6 hianyossaga ugyanis, hogy az anyag-
osszetélel valtozasat és a kozvetett koltségek alakuldasat nem mutatja ki.
A kozvetett koltségek elemzésének médszeréve] kiilon cikkben foglalkozunk.

Elemzési modszeriinket kiprobéltuk a pamutfonddaknal és ennek alap-
jan hatdrozta el a Minisztérium, hogy hasonlé kételez8 médszereket irunk els
— iparagi sajatossagokat figyelembe véve — valamennyi dént8 konnyfiipari
ipardgra. Reméljiik, hogy e cikk nyoman a tobbi tarcak is csatlakoznak kez-
deményezésiinkhoz és a tapasztalatok kicserélése az dnkdltségelemzés elmé-
lyitéséra fog vezetni. Ezek utan nézziik meg az elemzés modszereit, a kozvet-
len koltségekre vonatkozdéan.

1. Kozvetlen anyagfelhaszndlds valtozdsa és kihatdsa az onkéltségre

Mint tudjuk, a nyersanyagisszetétel valtozasa, vagy a bazisiddszakban
felhasznalt anyag helyett egvéb anyag felhasznaldsa, vagy fazonvaltozas,
méretvallozas, nagysagszamok valtozasa 4ltaldban nem sziinteti meg az
dsszehasonlithatésagot. Pedig az Osszes felsorolt esetekben véltozik a koz-
vetlen anyagfelhasznilds mértéke és ennek kovetkeztében a gyartmany,
illetve az Osszehasonlithato termelés onkoltsége. Nyilvan nem lehet kielégi-
tének mondani azt az eljarast, hogy az 6nkoltségben bekovetkezett valtozas
egyediili indokaként a kozvetlen anyagfelhasznalas valtozasat szerepeltetjiik,
anélkiil, hogy megallapitandk, vajjon milyen mértékben hatott ki az onkolt-
ség valtozasara €s vajjon nem takar-e ez az objektiv ok olyan egyéb okokat,
amelyeket az alapos elemzésnek koételessége feltarni.

A helyes elemzésnek ezen a teriileten harom kérdésre kell vélaszt adnia.

1. Milyen mértékben véltoztatta a véllalat egyes id&szakok kozott
ugyanazon anyag termékegységre es§ felhasznaldsanak mennyiségét. Lénye-
gében tehat az anyaghdnyad alakuldsénak, ill. a kihozatal (rendement) val-
tozdsanak vizsgalatarsl van szo.

2. Milyen anyagoknal és milyen mértékben valtoztatta a villalat az
anyagfelhasznalast, mennyiben hasznalt fel mas anyagokat. Az anyagossze-
tétel valtozésa tehat milyen mértékben hatott ki az onkéltség véltozasira.

Ennek a kérdésnek vizsgélata azért rendkiviil jelentSs, mert a felhasz-
nilt anyagok korének valtozdsa azt jelenti, hogy a vallalat olesébb vagy
dragiabb anyagokat hasznalt fel, mint a bazisidészakban.

3. 'A fenti — egyrészt mennyiségi, méasrészt mennyiségi és értékbeni
— kiilonbségek milyen hatist gyakoroltak a gyartmany egész onkoltségére
és a tényleges dnkéltségvaltozdsban milyen szerepet jatszottak.

Az 1. ¢és 2. alatti kérdés vizsgalatira a feldolgozd iparoknak (pl.
cip8, konfekeio, hiitor) a tiiloldali elemzd tabla alkalmazésa ajanlatos.
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KOZVETLEN ANYAGFELHASZNALAS RESZLETEZESE (FELDOLGOZO IPARAGAK RESZERE)

A gyartmény cikk- (elem-) szama: megnevezése : mennyiségi egysége:
G y*4 rtmadny-egységére e s &6 anyaf€g
g Bazisidészakban Targynegyedévi terv szerint Targyidbdszakban ténylegesen L0 dex
< meg- | mennyiségi felhasznalt anyag felhasznalt anyag felhasznalt anyag
Ll nevezése | egysége :
8 mennyi- | egységira értéke mennyi- | egységara értéke mennyi- | egységdra értéke
] sége Ft Ft sége Ft Ft sége Ft Ft Bézis =100 | Terv=100
1 2 3 4/a 4/b 4/c 5/a 5/b 5/c 6/a 6/b 6/c
01 | A. anyag | ‘m? 100 10 | 1000 90 10 900 80 10 soo .| D 33 |8) 8838
a) 120 | a) 133
024 B. . o m? 50 5 250 45 5 225 60 5 300 by 120 5 133
O U m? 20 100 | 2000 19 100 | 1900 22 100 | 2200 |8 181833
04 | Dy* kg st e T v e — —_ 120 10 1200
05 | Dy kg 120 5 600 - = 2 - o -3 | 8 300 |8
06 | Ds kg — < . 120 8 960 - - —
07 g k| 100 8 800 100 8 800 - i =
Ft % ay 120 | @) 120
b) 120 | b) 120
08 | E; kg —_ _ -_ —_ - — 120 8 960
: 7
= = Al 390 A2 4650 374 = 4785 402 = 5 460 ?,} e ?,3 45

a) Anyagfelhasznalis mennyiségi indexe
b) Anyagfelhasznilas értékindexe

*D anyag killonb6z6 mindségei
**E anyag » »



A két index koziil a masodik, vagyis az anyagfelhasznalds értékindexe az,
amely egyuttal az onkoltségvaltozast okozd anyagarkiilonbizetet is kifejezi.
A tibla utolsé rovataban szerepld indexek jelzik azt, hogy az egyes anyag-
féleségeknél egyrészt mennyiségben ¢a), masrészt értékben (b) milyen meg-
takaritast, anyagkoltségcsokkentést ért el a vallalat, illetve mennyi volt a
tébbletfelhasznalas, tobbletkoltség. Az utolsé sorban szerepld indexszamok
pedig azt jelzik, hogy a gyartmany teljes anyaglelhasznalasanal mennyi volt
a mennyiségben, illetve értékben szamitott véltozas.

Némileg bonyolultabb az anyagfelhasznéalas az tigynevezett anyagkiho-
zatallal dolgozo (rendementirozd) és kiilonbdzé értékii nyersanyagok Gssze-
keverésébdl 0j termékeket elGallité iparagakban. (Pl pamut-, gyapjiifono-
dak, papirgyartas, sth.). Itt az elemzés soran az alabbi eljaras alkalmazhato:

1. Megallapitand6 a felhasznalt anyagok vagy keverékek megoszlasi
ardnya a teljes anyagfelhasznélasban.

2. 100 kg anyagfelhasznalds — a fenti aranyban véve a mennyiségeket,
szorozva az anyagiéleség vagy keverék tényleges ardval, adja 100 kg fel-
hasznalt anyag koltségét a teljes anyagfelhasznalas Osszetétele szerint.

3. Az egyes id6szakok 100 kg anyagfelhasznalasara vonatkozé arkiilon-
bozetét indexszamban juttatjuk kifejezésre.

A fentiek megvilagitasara nézziilk meg egy pamutiondda keverékvalto-
zasanak indexszamokban valo kifejezését, a teljes anyagfelhasznalas Gssze-
tétele szerint, 100 kg anyagfelhasznaldsra szamitva:

Anyagfelhasznilis szdzalékos megoszlisa Anyagfelhasznalasi koltség
= S keverékek szerint (0sszes anyag = 100) Ft-ban
Keve- Keverék
rgk egyi('_rz_ﬂra
széma ; id6-
. bézis idészak | Ton. év Do br = P T e | T e B
4 12,80 22,56 22,18 18,15 289 284 233
5 12,60 32,24 0,25 —_— 406 3 —
7 8,50 2,31 = —_ 20 = 3
3 13,— 40,52 48,88 44,06 527 635 573
6 12,50 2,37 oo27,— 18,18 29 3338 227
2/b 13,60 -— 1,69 19,61 —_— 23 267
100,— 100,— 100,— 1271 1283 1300
Anyagkoltség indexe (bazisidészak = 100) 100,94 102,22

A kovetkezs feladat, hogy ennek az indexnek (100,94%) alapjan kikii-
szoboljitk az 1. negyedévi teljes anyagkdltségekbd] a keverék eltolodasa foly-
tan bekovetkez6 anyagkoltségvaltozast.

A tényleges anyagkéltség és a bazisszintre hozott anyagkéltség kozotti
kiilonbség a bazisonkoltséghez viszonyitva azt a szazalékot adja, amely a
teljes Onkoltségvaltozashol a felhasznalt anyagok keverékvéltozdsa miatt
kdvetkezett be.
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Onkodltség a termelt mennyi-| Beszdmoldsi
ségre idGszak tényle- Kvi %ﬁ:e"z‘; Oukslt
ges anyagfel- | Keverékvil- | r tszd- nkoltség-
Termelt A ¥ hasznalfsi véltozas molt fel- emelkedés
mennyiség bazis | beszdimotdsi kolisége indexe hasznalasi %-a
(to) Ft koltség
idGszakban (Ft)
a | b c d c/d bja
429.8 l 8 433 845 ‘ 8 534 161 6230 130 100,94 6172112 1,19
le 6172112
marad kilénbizet 58 018
58018 _
keverékvdltozds miatt Bi3m38s = + 0,69 %

2 Anyagkihasznilds (rendement, kihozatal) véltozdsa és kihatdsa
az Onkoltségre

A rendement valtozasa eddig is egyik legfontosabb mfiiszaki mutaté volt.
Nem vizsgaltuk azonban €s semmiféle adatunk nem is volt arrél, hogy a ren-
dement valtozasa, illetve valtoztatdsa milyen forint-kihatassal bir, mennyibe
keriil a népgazdasagnak, illetve milyen mértékben hat ki az Onkéltségre.
Azt is tudtuk, hogy magasabb rendement mellett az ©Onkéltség csokken,
csokkend rendement mellett pedig emelkedik, azonban ennek forint-kihatasa
eddig ismeretlen volt.

A kiilonboz6 mindséget kifejezd anyagarak és a rendement alakuldsa-
nak kozos vizsgalata lehetBséget ad a felhasznilt olesébb, vagy dragabb
anyagok €s a rendement-alakulas Gsszefiiggésének vizsgéalatara is. Elméleti-
leg ezek az Osszeliiggések az alabbiak szerint jelentkeznek:

a) olesobb anyag kovetkeztében csokkens rendement miatt emelkeds
onkoltség: egyenlegében azt mutatja, hogy rentabilis-e az olesébb anyag
felhasznalasa;

b) dragabb anyagbdl novekvs rendement miatt csékkend dnkoltséggel
torténd termelés: egyenlegében dragabb nyersanyagok rentébilitasanak
mutatdja;

¢) olesébb anyaghol emelkedd rendement mellett estkkend onkoltséggel
valé termelés: a min8ség rontisara utalé mutatét kapunk;

d) dragabb anyagbdl rendementcsikkenés mellett emelkeds onkdltség-
gel torténd termelés: felvetddik az anyagpazarlas kérdésének vizsgalata,
amely mellett azonban feltétleniil meg kell vizsgédlni a mindség javulisat is.

A rendementvaltozds kihatdsanak vizsgilata az onkdltségvaltozasra
olyan feladat, amely egyrészt az indexben kifejezett mutaté (rendement),
masrészt a Ft-ban kifejezett onkoltség Gsszekapesold tényezdjének meg-
keresését teszi sziikségessé. Mint tudjuk, a rendement olyan mutatészam,
amely a készarukihozatal mennyiségét fejezi ki. Az onkoéliség viszont olyan
Ft-Gsszeg, amely altaldban az Osszes réforditasoknak a termelt mennyiség-
gel vald elosztasa fitjan keletkezik. Mind a rendementnél, mind az 6nkoltség-
nél tehat kozos, a két mutatot Gsszekapesold tényezs, a termelt mennyiség.
A feladat tehat a rendement valtozéasaval valtozolt mennyiségeknek az on-
koltségre vald kihatasat lemérni.
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Meg kell dllapitani egyrészt a bazis-, masrészt a targyidoszak kihozatali
szizalékat. A termelt dsszmennyiséget elosztva a kihozatali szazalékkal és
szorozva 100-zal, megkapjuk a targyidészak 100%-os kihozatal mellett

feltételezhetd mennyiségét. (PL.: 90% -os kihozatal mellett tfgeltﬁnk 180 kg

fonalat, a 100%-os kihozatal mellett termelt mennyiség -55-= 200 kg lett
volna.) Ez az elméleti mennyiség szorozva a bazisidGszak kihozatali széza-
lékaval, a baziskihozatali szintjére hozott targynegyedévi mennyiséget mu-
tatja. A targynegyedévi osszes koltségeket osziva a kihozatali szintre atsza-
molt mennyiséggel, kapjuk meg a targyiddszak baziskihozatali szintjére
dtszamolt egységonkoltséget. A két dnkoltség hianyadosa mulatja azt, hogy
milyen mértékii onkoltségvaltozast okozolt a rendement valtozasa. Példaul:

osszes raforditéss @~ — — — — — — — — — 14 605917 Ft
termelt mennyiségg @— — — — — — — — — 7423 to
egységonkoltség @ — — — — — — — — — 19676 Ft
kihozatal bazis-id6szakban — — — — — — — 945 %
kihozatal beszimoldsi idGszakban ~ — — — — — 915 %

A 7423 to — amely a beszdmolasi iddszakban termell mennyiség —
atszamolva a bazisid8szak szerinti kihozatallal, megfelel 766,58 to-nak. Ez-
zel a mennyiséggel osztjuk az Osszes raforditasokat = 19053 (egységre esd
. Onkoltség a baziskihozatal szintén szamitva). Index = 19676: 19053 =
=103,2.

A rendement csokkenése kovetkeztében tehat az dnkéltség 3,29 -kal
emelkedett,

Ugyanerre az eredményre jutunk, egyszeriisitett szamitassal, ha az id6-
szakok rendement-mutatéit egymassal osztjuk, a kiilénbség csupan az, hogy
a rendement mutatéja és az onkéltség mutatéja ellenkezd eldjeli.

A konkrét példaban 91,5:94,5 = 96,82%.

A két index hinyadosa tehal 3,29 differenciat okoz, ami ellenkezd els-
jellel és kisebb kerekitéssel énkoltségi mutatoként alkalmazva megegyezik a
fentiek szerint kiszamitott és az onkodltségemelkedést jelz6 mutatéval.

A rendement valtozdsanak az onkoltség alakulasara gyakorolt hatasat
azért mutathatjuk ki ilyen egyszerfisitett formaban is, mert szamitasaink sze-
rint a rendement emelkedése az dnkdltségnek ugyanolyan mértékii cstkkens-
sét vonja maga utan. Meg kell jegyezni, hogy ez nem teljes mértékbhen Aall
fenn, amennyiben a kézvetlen bérek és esetleg egyes rezsikoltségek vonalan
a rendement emelkedése nem jelent ugyanolyan mértékii koltségestkkentést.
Azonban itt az egyszeriibb szamitas kedvéért a rendement-emelkedéssel azo-
nos mértékiinek vettiitk az onkoltség csokkenését.

3. Géphatisfok valtozdsa és kihatdsa az onkoltségre

A géphatasfok rendkiviil komplex mutats, amelyet az anyag minGségén
kiviil sok mas egyéb tényezd befolydsol. Igy pl. pamutfonédaknal feltétleniil
kihatassal van a géphatasfokra:

a lanc vetiilék szazalékos aranya, a lanc nagyobb sodratszam igénye

miatt,
orsofordulatszam valtozasa,
szalszakadasok aranya,
leszedések szama, ideje,



1056 GADO—FESZLER

szortirozo- fogaskerék bedllitasa, mindezen keresztiil
az alléorak szama,
atallasok, atszerelések.

A fentiek a hatasfokot befolyasolé miiszaki mutatéknak csak egy részét
képezik. Kétségtelen azonban, hogy minél szélesebb kérben szerepelnek ezek
a miiszaki mutatok, amelyek végeredményben a géphatasfokot befolyasoljik,
annal nyilvanvalobb, hogy a géphatasioknak — mint nem .egyes gyartma-
nyockra, hanem az egész termelésre vonatkozé miiszaki mutatonak, — az on-
koltségvaltozisra valo kihatdsa egy sor objektiv okot magaban foglal és ez-
altal lehelévé teszi a szubjektiv okok mind jobban torténd megkozelitését.

A hatasfok szintén mennyiségi mutato, az onkoltséggel valo kapesolata
tehat ugyaniogy a mennyiségen keresztiil érvényesiil, mint ahogy azt a ren-
dementnél is lattuk.

A géphatasfok valtozasanak az onkoltségre valo kihatasat tehat ugyan-
figy kell indexre atszamitanunk, mint ahogy azt a két idGszak rendement-
mutatdinak egyméssal valé osztasanal lattuk. A géphatasfok mutatéja a ren-
dement mutatdival azonos médon ellenkezd elGjelii mutatot eredményez az
onkoltségnél.

Meg kell jegyezni, hogy a géphatasiok véltozasianak az onkoltségesok-
kentésre gyakorolt hatdsanal ugyaniigy jelentkezik a kozvetien bérnek és
egyes rezsikoltségeknek a géphatasiok emelkedésével nem parhuzamosan valé
csokkenése, mint ahogy azt mar a rendementnél elmondottuk.

A géphatésiok csokkenése esetén oOnkoltségemelkedés, a géphatésiok
novekedese esetén onkoltségesokkenés kovetkezik be.

4, Kozvetlen bér alakuldsa és kihatdsa az 6nkoltségre

A konnyiiipar onkéltségének dontd része a kozvetlen anyag. Ez az oka
annak, hogy mi is inkabb az anyagfelhasznalis elemzésének szenteltiink
nagyobb teret. : :

A kozvetlen bérrel kapesolatban mindenekelStt le kell szégezni, hogy a
kozvetlen bér elemzését gyartmanymélységben, ezen belill munkafolyama-
tonként kell elvégezni. Az egyes id8szakok kozotti 6sszehasonlitast is munka-
folyamatonként kell elvégezni és a munkafolyamatokra bontott, illetve ezek
szerint felépitett gyartmany kozvetlen bérindexeit is részleteiben és Osszesen
egyarant kell kiszamitani. Az indexek kiszamitdsat aldbbiak szerint kell el-
végezni:

Munkafo- sl v A i i Bérindex | Rérindex
Iyamat | isinere | bér (2t) | 16/pere | bér (F) | 1d6/pere | bér (myy | PAsishoz | tervhez
Aoes. 30 b e 30 2,10 30 2,40 120 114
e 10 8D 10 —,60 10 —.60 100 100
Ghins, 20 1,20 18 1,05 18 1,08 90 102

Usszesen 60 _\ 3,80 58 | 3,76 58 I 4,08 107,3 108,8
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A kozvetlen bérnél kiszamitott index segitségével atszamoljuk a bér-
koltséget bazisszintre. A kettd kozotti killonbség — vetitve a bazisonkolt-
ségre — jelzi, hogy hany szazalékkal nétt az onkoltség a kozvetlen bérnél
bekovetkezett emelkedés miatt.

*

Nézziik meg az elébbiekben kozolt elemzések alapjan, hogy a kimutatott
onkoltségesdkkentést az indexszamok segitségével hogyan bontjuk fel az azt
el6idézd tényezbkre.

Induljunk ki a kdvetkez§ tényezSkbol:

Bazisdnkdltség (termelt mennyiségre) — — — — — — 8433845 Ft
Tényleges Onkoltség (termelt mennyiségre) — — — — 8534161 Ft
Kozvetlen anyagfelhasznalds &sszege — — — — — — 6230130 Ft
Kdzvetlen anyagfelhasznilds indexe (bdzis =100) — — — 10094 %
Kozvetlen bér osszege — — — — — — — — — 1126510 Ft
Kozvetlen bér indexe (bazis=100) —~ — — — — — 1073 %
Rendement indexe (bazis =100) — — — — — — — 100,04 %
Géphatédsfok indexe (bazis=100) — — — — — — — 107,10 %
T Termelt lyrl:‘;?a“;.e?(?ml;iiﬂt?(s)%) y
: menayisbgre | MeANYiségre | e s Mt | e
O™ | "samitott | jamiielt Kofiohicldslonkattssgrel KBS, | sy
bazisonkollség|  gplsltség |~ |télelenként| koltség
(Ft) (Ft) velitve
— 8 433 845 8 534 161 +1,19 —— =
Kobzvetlen anyag keverék
osszetélel viltozasa. .. + 58 563 —_ + 0,94 + 0,69 6230 130 | 6 172 112
Kizvetlenbér emelkedése + 176640 - + 7,30 4+ 0,94 | 1126510 | 1049870
Rendement emelkedése., | — 33731 —_ + 0,04 — 0,04 —_ —_
Géphatasfok emelkedése | — 598 8001 — + 7,10 — 7,10 — —
Elemzett tényezdk
levondsa utin marad. . 7 966 872 —_— —_ —_
Egyéb tényezok miatt. .. [567 289 - i3 6.2
Oasrereny v irnvvinss 8 534 161 o

1 A szdzalékos valtozds az egész dnkoltség utdn szamitva.

A tablazatban foglalt szamokhoz az alabbi magyarazatot adjuk:

A vallalat Gsszehasonlithato termelésének onkoltsége 1,19%-kal emel-
kedett. Ezt az eredményt azonos 6sszetételre, tehat azonos termelésre sza-
moltak ki a mérlegbeszamolo I11/5. és IT11/6. mellékletébdl ismert modon. Az
elemzés szdmszer{i médszerének hianyaban azonban elfogadiuk azt a ma-
gvarazatot, hogy ,,.Dragabb nyersanyagot kapott a vallalat, ezért cmelkedett
az onkoltség.”

Ez a magyarizat elfedte az egyéb tényeztket. Kétségtelen, hogy a dra-
géhb anyag emelte az 6nkoltséget, de ezen feliil még a fenti elemzés szerint:

I. A kbézvetlen anyag magasabb ara csak kisebb mértékben oka az 6n-
koltségemelkedésnek,
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2. A dragébb, tehat nyilvan jobb min8ségii anyag felhasznalasa kovet-
keztében 7,1%-kal emelkedett a géphatéasfok, ami kozel 600 000 Ft-os on-
koltségesokkentést eredményezett, bar a jobb minGségli nyersanyag csupian
kis mértékben emelte a kihozatalt és kismértékben csokkentette ezen keresz-
till az onkoltséget.

3. Fel kell figyelni arra, hogy a géphatasiok emelkedése mellett emel-
kedtek a kozvetlen bérek és ez kozel 19%-kal emelte a teljes dnkdltséget.

4, Végiil, ha fenti tényez8ket kisziirjiikk a tényleges onkoltségbdl, 6,72%
onkoltségemelkedést okozo egyéb tényezdt latunk, amely a miiszakiak altal
feltéileniil magyarazando.

Y

A felvetett kérdések tavolrdl sem tarjak fel az onkoltségelemzés el&ttiink
allo valamennyi feladatat, inkabb egyes megoldasi lehetGségeket igyekez-
tiink vazolni. Ugy €rezziik, hogy azok a nagy eredmények, amelyeket a Lo-
zinszkij-mozgalom Magyarorszigon a hataridék el6rehozatala tekintetében
elért, figy bir igazan nagy értékkel, ha a koran rendelkezésre &ll6 adatokat
alapos elemzés targyava tessziik és erre akartunk néhany példat leirni. Csak
alapos elemzéssel lehet a tartalékok feltardsira modot talalni és igy jarul-
hatnak hozza a szamviteli dolgozdk Partunk Kézponti vezetGségének novem-
her 29-i iilésén Gerd elvtars altal vazolt feladat megvalodsitasahoz: ,, .. ah-
hoz, hogy az 1952-es év kedvezdtlen mezdgazdasagi eredménye ellenére sike-
resen megvalosithassuk felemelt 6téves terviinket, sikeresen fejleszthessiik
tovabb egész népgazdasidgunkat, minden téren a legszigoribb takarékos-
sdgot kell megvaldsitani.”

Az E. M. Epitéipari Kényv- és Lapkladé kiaddsdban
megjelent

J. Sz. Nyebolszin

A korszerfi technika az épitSiparban
c. kinyve

A szovjet kényv tijékoztat az épités és a szereldmunkik kivitelezésének
korszeri modszereir8l. Ismerteti az épitkezés iparositisdnak és gépesitésé-
nek f6bb alapelveit, a szalagrendszert és a gyorsmodszerii épitést.

Részletesen foglalkozik a kényv az épitéssel kapcsolatos munkaigényes
munkélatok gépesitésének kérdésével, bemutatia a ma rendelkezésre all6
legkorszeriibb épitGipari gépeket. A konyv a miiszaki megoldisokat a
Szovjetunié szdmos €pitési tervezd és tudoményos kutatéintézetének adatai
alapjan tirgyalja. Ezeket és az épitkezés szervezésének mddszereit konkrét
gyakorlati adatok segitségével értékeli ki. A konyv az épitkezések wvala-
mennyi mérnoki, miiszaki dolgozéjat érdekli.

Ara kotve : 36,— Ft
Kaphaté az Allami Kinyvterjeszté Vallala' kinyvesholtjaiban




